

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

(WASHINGTON)

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Idem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan a domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cerdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

Es preciso restituir a la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZAGARIA)

EL ALZA DEL TRIGO

Estaba prevista y es natural, aunque El Globo se extrañe y aunque al Sr. Moret le pareciese mal.

Hagamos historia. Al período de la baja que nos arruinó para mucho tiempo, que nos aniquiló y agotó los recursos del labrador, sucedió un período de calma de tan funestos resultados como el período de baja, porque el labrador no obtenía el precio, que hemos dado en llamar remunerador, y que se ha calculado sea el de 40 reales, que no es por cierto para que los labradores puedan construir arados de plata, ni mucho menos.

A este período de transición, sucedió el del alza que se ha realizado en España, en Francia, en Inglaterra, en todas partes, sin que sea parte a determinar el alza, ni los derechos arancelarios de diez pesetas y media por los 100 kilos que hoy rigen en España, ni medidas arancelarias de prohibición absoluta que se establecieron para la importación de trigos extranjeros.

El comercio de trigos que determinó ayer la baja que nos arruinó, que marcó luego el estacionamiento y la quietud, y que hoy provoca esa alza que a pocos escandaliza y alarma, y a muchos agrada y favorece (ya era tiempo), es el mismo comercio que regula siempre los precios de los mercados de América y Europa, debido a causas accidentales, a operaciones desgraciadas o falsas, al déficit de producción, a los cambios altos, a mil combinaciones y negocios de las bolsas de granos de América, jamás a medidas de carácter interno o local, como las que El Globo señala, diciendo que nuestros subidos derechos arancelarios son la causa de la subida de los precios de los trigos.

El déficit de producción en este caso es la causa principal del bien que hoy celebramos, pues las noticias que se reciben de la República Argentina y Australia son más que desfavorables, malísimas las de la India, peores las de los Estados Unidos, despreciables las de Rusia, dando este déficit lugar a un continuo comercio de exportación que ha hecho disminuir los stocks agrícolas, perdiendo en intensidad. Porque es conveniente no olvidar que las expediciones de trigos empobrecen los stocks generales de los países exportadores y no reconstituyen los de los mercados importadores, por entregarse la casi totalidad de las partidas directamente al consumo.

Como de las Indias, ni de la Australia, ni de Rusia, ni de los Estados Unidos, no se pueden esperar en lo sucesivo, hasta la nueva campaña lo menos, exportaciones de trigos por la deficiente cosecha que han tenido, hasta tal punto que Australia y las Indias han pasado a ser países importadores y no exportadores; como en las otras regiones citadas se utilizan de prisa y corriendo las reservas que tenían, todo hace creer que en el precio del trigo no venga baja alguna por ahora.

Aunque los derechos arancelarios de diez pesetas cincuenta que señala El Globo como origen del alza, se redujeran a la mitad.

Y la cosa es más clara que el agua. Y no tiene vuelta de hoja. Pero ya era tiempo que así sucediese.

¡QUÉ TUPÉ!

Después de los mil fracasos sobre el empréstito; después de haber recorrido este Gobierno el pasado verano toda la escala social y haber llevado al país en triste y dolorosa odisea mendigando los favores de la banca israelita; después de haberse agraviado con estos escarceos que nos colocaron en situación deplorable dentro y fuera; después de haber dudado de las energías vitalísimas de este gran pueblo, de su patriotismo, de su abnegación, de su riqueza y hasta de la alta idea que tiene del honor y del deber; cuando todos estos sucesos se han desarrollado; cuando por tantas vergüenzas ha pasado y tenido que soportar; cuando el Gobierno, deshaciendo y engañando en todas partes, vuelve los ojos al país del que no los debió apartar jamás, y ve cómo el país acude a su tardío llamamiento, el Gobierno se levanta erguido, y por boca de su prensa se atribuye este hermoso movimiento y lo anota al margen de sus victorias, haciéndolo arrancar de los prestigios y confianza que a ese país inspira.

¡El mérito y la gloria de la operación del empréstito corresponde a los gobernantes!

¿Há visto cisnismo igual? Los que se refían del empréstito interior; los que ignoraban los recursos del pueblo que gobiernan; los que desconían de la nación, de sus energías, de su patriotismo; los que de puerta en puerta pedían limosna hipotecando hasta los dientes del león, se esponjan hoy y se atreven a asegurar ante ese país que les desprecia, que el éxito del empréstito les corresponde de derecho.

El capital español que denigraban, no buscándolo; el patriotismo español que desconocían, porque no sabían promoverlo, lo explotan hoy al verlo gigante y grandioso como un triunfo político suyo.

¡El Gobierno del Sr. Cánovas hace y cubre el empréstito!

Al grandioso esfuerzo de España no se debe; se debe a la alta previsión y al gran acierto del gran Navarro Reverter.

Así lo dice y murmura vergonzosamente entre dientes la prensa ministerial.

Esse movimiento estaba previsto y todos menos el Gobierno lo conocían. La fibra hermosa del españolismo vibró al sólo contacto de necesidades patrias, y el intento de ayer va resultando un éxito grandioso hoy, que avalora el entusiasmo de todas las clases sociales y acrecienta el fervor de todas las provincias y de todos los centros de riqueza y de producción.

Las desdichas de la patria no fueron nunca indiferentes a este pueblo que en tanto estima su dignidad.

¿Es para la guerra el dinero? ¿Va a invertirse en la defensa del territorio? Pues ahí va hasta la última dobla del ahorro de cien generaciones y ahí están nuestros hijos, exclaman todas las clases sociales, que con una mano oprimen el corazón que se sale de su pecho y con la otra alargan el hijo querido ó las 500 pesetas que tenían en su caja de ahorros.

¡Hermoso movimiento!

No; no añada este Gobierno torpe y ciego nuevo agravio a los agravios anteriores.

Porque suponer que el empréstito se cubre en pocas horas por la virtualidad de un político, es herir en lo más hondo el orgullo nacional, manifiesto gallardamente al conocer la triste odisea que tuvo que recorrer buscando dinero para salvar la integridad y el honor de la patria.

Al pueblo español, y sólo al pueblo español débese el triunfo.

Para este gran pueblo, Gobiernos como los que usamos nosotros, son la menor cantidad posible de gobierno y de prestigios.

MISERIAS IGNORADAS

De este género son las que pasan en estos momentos gran parte de nuestros labradores.

En el bienestar real o ficticio de las grandes poblaciones, en la relativa comodidad que proporciona el sueldo mayor ó menor, la industria más ó menos floreciente, el comercio de más ó menos importancia, no pueden apreciarse lo que significan los apuros de los pobres labradores.

Estos los tienen a diario y de todo género.

La falta de numerario para labores y subsistencia, la renovación del ganado de labor, recursos para la recolección y la adquisición de aperos y artefactos, son corrientes. Sobre estas escaseces, hay una de mayor importancia todavía: la falta de simientes.

Esta es la necesidad primordial de todo labrador.

¡Como que sin simientes no hay cultivo posible!

La índole de la industria agrícola es muy diferente de la de toda otra clase de producción. Las demás, tienen la remuneración a plazo relativamente corto.

El comerciante, realiza muchas veces antes de los noventa días del vencimiento; el industrial presenta facturas a corta fecha; el empleado, percibe sus haberes por mensualidades; el obrero, por días ó por semanas.

De este general concierto, el labrador es la excepción única.

Anticipa labores y capital, un año para barbechos, otro para cultivo. En este necesita, como capital de explotación, las simientes y jornales de siembra y recolección.

A los dos años, si el cielo no le hiela, seca ó apedrea la cosecha, ó los productos no se venden a precios ínfimos, halla la remuneración, es decir, a los veinticuatro meses fecha.

En tanto, tiene que vivir de recursos propios ó de un crédito que nadie le concede.

En estos días son extremados los apuros que pasan y las negativas que encuentran al querer proporcionarse simientes.

Atemperadas las tierras, después de retardada y suspirada lluvia, son muchos los que al tercio, á medias, á dos cahices por cahiz y á 60 ó 70 pesetas al crédito, buscan con anhelo quien les preste el indispensable grano.

Es tal su desdén, que á ningún precio lo encuentran.

¡Puede darse ya más precario estado!

¡Puede concebirse situación más triste!

¡Ah! Estas miserias son tan grandes como desconocidas.

¡Pobres labradores!

Sólo Dios conoce y se apiada de sus miserias ignoradas.

SANTIAGO CORELLA.

VINOS ESPAÑOLES

UN VIAJE POR LA RIOJA Y

Marqués del Riscal.

Seguimos grandes bodegas donde hay almacenadas 7.000 barricas llenas de vinos de varios años, colocadas en cuatro líneas, unas encima de otras, apoyadas sobre cuatro cañas cada una, y la línea inferior sobre unos railes de piedra tallada, pues la madera se pudre, que apenas se levantan cinco centímetros del suelo. El suelo es tierra desnuda. Las barricas son de Trieste, construidas en la misma casa. Todo el vino que venden en barricas es vendido con las bodegas que sirvieron para criarlos, añadiendo aros y á veces con fondo de yeso. Suben las barricas unas sobre otras con dos railes de madera enlazados y á pulso desde abajo. Trasegan dos ó más veces al año con la llave y poniendo debajo la barrica que se ha de llenar, las tres líneas superiores y con el fuelle bordelés la línea inferior.

Pasada la fermentación tumultuosa, relleñan cuatro veces el primer año, dos ó tres el segundo, y luego ladean las barricas y tapan herméticamente.

Todas las barricas tienen dos agujeros en su parte anterior tapados con madera revestida de enea.

Ensayaron para la parte superior los tapones de vidrio esmerilado que reciben de Mr. Pepin, de Burdeos, y que vimos eran muy bien hechos,

pero abandonan poco á poco este sistema y prefieren los de madera. Tanto los unos como los otros sólo bajan todo el espesor de las duelas, sin introducirse dentro del vino.

Para rellenar limpian bien con un trapo los contornos del tapón, sacan éste, y echan vino hasta hacer salir la madre que recubre el vino, tapan entonces, y vuelven á limpiar. Este mismo sistema vimos en todas las casas. El relleno se hace en todas con el llenador automático.

Todas las barricas tienen las traviesas en sus fondos, y una espita para probar el vino.

Clarificar con clara de huevo fresca los vinos jutos y blancos, pues abandonaron los polvos de clara de huevo, y filtran con el filtro Gasquet todos sus vinos, aun los más finos.

Venden sus vinos á los tres ó cuatro años, ya en barricas, ya en botellas, con 12 ó 13 grados alcohol.

La gran fama que en el país, en toda España y en el extranjero tiene la marca Riscal, nos hace abstener de hacer su elogio.

Nadie le disputa la primacía, á lo que ayuda la situación de sus viñedos.

Vinos en las botellas de vino blanco como un polvillo en suspensión, pero que ni quitaba la brillantez al vino, ni se veía azulado, lo que nos hizo creer no era exacto que se filtrasen los vinos finos. Nada tendría de extrañar hubiese algún pequeño error en nuestros datos, pues estaba ausente el administrador, que es el que dirige todos los detalles.

Antes de llenar las botellas las lavan con agua caliente, después con agua fría, las ponen á escurrir, y sin lavarlas con alcohol ni con vino, como sospechábamos, las llenan de vino directamente de la barrica que se ha de embotellar, con una espita de doble salida, y llevanlas luego con cestas ó carretones al cuarto del tapador.

Usa estos unos tapones larguísimo, que tiene en remojo en agua, marcados del lado, y después de tapar se entran nuevamente las botellas en bodega.

Para escurrir las botellas tienen planchas de madera agujereadas, y tambien unos armazones de hierro en que hay unas púas que se introducen dentro de la botella.

Llenas que son las botellas, se colocan en las bodegas dentro de unos grandes armazones de hierro, separadas por latas de madera, y las bodegas, con bóvedas de piedra labrada y con circulación de aire y con abundancia de agua para lavar la pipería, están debajo de los almacenes, sustratadas así al calor del tapador.

La última sección que vimos fué la de la vendimia, á la que suben cinco comportas con una grua, y con unos railes la llevan a las maquinas estrujadoras y separadoras de raspa, desde donde cae el grano á las tinajas de fermentación, que generalmente son cerradas y de menos de 200 hectolitros de capacidad.

La maquina estrujadora que quita la raspa es comprada á Añes, de Barcelona, tiene tres cilindros y están muy contenidos de ella. En cambio no lo están de otros cuatro cilindros son con estrías romas, pues hace mucho menos trabajo.

Las botellas que son expuestas, tanto en esta casa como en otras, tienen un precinto de alambre que las envuelve todas y la etiqueta encima del precinto. Las cápsulas las ponen con una maquina con planchas de goma compresoras.

Envían cajas de 25 botellas, que contienen nueve en su cama interior y encima dos líneas de ocho cada una.

MANUEL RAYENTÓS.

POR EL CAMPO

Lluvias por todas partes.—El azúcar de remolacha en el Norte de España.—Nuestra exportación de vinos á Francia en el año último.—Precios de los aceites.—Precios de los vinos.—Última hora.

Muy generales han sido las lluvias caídas en la última semana. Con tan abundante riego, las sementeras han sido muy favorecidas y hasta algunas plantaciones que peigraban por falta de agua han revivido, prometiendo buen rinde.

Las lluvias han sido muy oportunas, por cuyo motivo se consideran aseguradas sementeras en las cuales se tenían pocas esperanzas.

Continúan con gran actividad los trabajos de elaboración de azúcar de remolacha en la fábrica de Veriña (Gijón).

Como si no hubiera sido bastante la desigualdad del clima, á los fenómenos atmosféricos que se han sucedido durante los meses de Agosto y Septiembre, contrarios á la formación del azúcar, se ha agregado la natural impaciencia de los labradores, que han visto formada su cosecha y no han esperado las órdenes de arranque; y esta impaciencia, no sólo ha estado justificada por la necesidad ó conveniencia de cobrar el importe, sino por la enfermedad que se presentó en muchas fincas.

Esta enfermedad, desconocida en el extranjero, adonde se ha consultado sin dudar, consiste en una podredumbre negra que se presenta, generalmente, en el tercio superior de las raíces y las invade rápidamente en su totalidad, con tendencia á extenderse á las plantas inmediatas. El primer año hizo enormes estragos, disminuyendo en el segundo, y en éste se ha presentado á última hora en muchas fincas.

Las causas indicadas han contribuido á que la producción por hectárea haya sido, según los datos suministrados, la siguiente: 1894, de 12 á 13 toneladas por hectárea; 1895, de 14 á 15; 1896, de 20 á 24.

Estos tipos presentan el mínimo de producción, atendiendo á que los terrenos se han labrado y abonado bien, y que las semillas son de las selectas superiores. El resultado agrícola no ha satisfecho ni llegado á los cálculos que se habían previsto y que han servido para estipular el concierto con la Hacienda. En la actualidad se ha recogido la tercera parte de la cosecha y se observa que las últimas entregas tienden á

mejorar en cantidad, si bien no han de exceder de las 24 toneladas por hectárea.

Según la estadística oficial, el comercio exterior de Francia con relación á bebidas arroja las siguientes cifras, comparadas con las del año precedente, para los ocho primeros meses de 1896.

Las importaciones han dado el resultado que sigue:

Table with 3 columns: IMPORTACIONES, 1896, 1895. Rows include Vinos (de todas clases), Aguardientes y liciores, Cervezas, and TOTAL.

El aumento proviene sobre todo de las compras de vino hechos en nuestra nación, pues, como se sabe, la cosecha francesa fué el año pasado reducida. Véase en detalle las cantidades de bebidas compradas al extranjero:

Table with 3 columns: 1896, 1895. Rows include Vinos de España, Italia, Portugal, Argelia, Túnez, and otros países, and TOTAL.

Vinos en botellas. Hectos. 4.434 8.444

Vinagre. Hectos. 546 344

Sidras y peradas. Hectos. 341 451

Aguardientes. Hectos. 94.021 102.014

Espiritus. Litros. 118.300 172.700

Cervezas. Kilos. 13.911.000 43.406.300

Manzanas y peras. Hectos. 65.300 40.500

Como se observa, hemos sido ó somos nosotros los que más nos hemos aprovechado del déficit que Francia experimentó el año 1895, debiendo hacer notar aún que han entrado 30.000.000 de kilos de pasas en los ocho meses de 1896, que representa un valor de 3.387.000 francos, contra 1.800.000 kilos que entraron en igual tiempo de 1895, y que tienen un valor de 78.000 francos. Dicho aumento parece que no tiene otro origen, lo mismo que el de la importación, que el de la insuficiencia de cosecha en 1895.

Las exportaciones han dado el resultado siguiente:

Table with 3 columns: EXPORTACIONES, 1896, 1895. Rows include Vinos (de todas clases), Aguardientes y liciores, Cervezas, and TOTAL.

El mercado harinero y lo mismo el de trigos vuelven á estar en alza.

Las causas son bien conocidas; de un lado, la escasez de trigo en el país, más notable cada día; de otro, el alza de los mercados extranjeros, y como complemento, la situación de los cambios cada día más elevados.

A este paso las harinas se cotizarán por encima de 17 reales arroba las primeras de piedras y mixto y en proporción las demás clases.

Oiertas de harinas hay pocas en los mercados de Castilla; las demandas buenas.

Respecto á los trigos, se cree generalmente en Castilla que se han de ver pronto precios extraordinarios.

Las cotizaciones fluctúan entre 46 y 47 1/2 reales fanega de 94 libras y con tendencia al firme, debido tal vez á la demanda que continúa sostenida en regulares proporciones, lo que hace que aunque los pedidos del principado catalán han menguado algo, el movimiento de exportación se mantenga á buena altura.

Se sostienen los precios de los aceites en Andalucía, por la demanda tan activa que hay esta temporada para las clases buenas, pues tanto los mercados del interior como los del exterior, no quieren las llamadas corrientes buenas.

El mercado sigue en todas partes con tendencia al alza, pues tanto los pedidos del interior como los del extranjero, todos son con condición precisa de clases superiores; pero como éstas escasean, los teneadores cada vez que se les pregunta precio suben un real ó dos por arroba.

Hoy no es posible comprar en ninguna parte á menos de 43 las clases superiores sin gusto.

Las clases corrientes de 41 á 42, y la inferior de 30 á 40.

Los precios de los vinos se han remontado también á última hora.

¡Quién lo dijera!

En términos tales viene sucediendo esto, que ganan más de 75 por 100 en muchos puntos, como, por ejemplo, los situados en las riberas del Duero, y los viticultores, que cifran grandes esperanzas en la campaña entrante, se resisten á ceder en sus actuales pretensiones, convencidos, como lo están, por los excelentes y bien fundados informes que han suministrado las estaciones enológicas ó enotécnicas de España en el extranjero, de que los grandes negociantes del exterior tendrían que apelar á nuestros vinos para corregir con ellos la pobreza y defectos de los suyos, alimentando con importantes pedidos nuestra exportación, que á juzgar por las gestiones que algunas casas han comenzado á practicar, pidiendo con acostumbrada antelación muestras y precios á la Rioja, Aragón y otras zonas productoras, es permitido asegurar será considerable, máxime si, como anuncia la prensa de aquel país, se somete inmediatamente al estudio y resolución de las Cámaras de la vecina república francesa un proyecto de ley relativo á la fabricación de vinos artificiales redactado en sentido muy restrictivo ó francamente prohibitorio.

ÚLTIMA HORA

Al cerrar esta edición recibimos el Boletín de La Crónica de Campos, que en gruesos caracteres dice lo siguiente:

«Riaseco, 10.—El precio del trigo para las compras al detall ha subido á 46 reales las 94 libras, quedando con buena tendencia. En partidas se vendieron 7.000 fanegas con intervención, y algunas más en contratación directa á 47 en panera.»

Sea enhorabuena; pero creemos que ya no debe exceder de este precio, porque lo juzgamos muy remunerador, y porque podría perjudicar otros intereses respetables.

A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Y lo cortés no quita á lo valiente.

VAYA, VAYA CON LOS PORTUGUESES

DENUNCIA GRAVE

El ganado de cerda portugués.—Lo que dicen los ganaderos españoles.

El presidente de la Asociación general de ganaderos, señor marqués de Perales, ha manifestado al ministro de la Gobernación que varios ganaderos le han denunciado el hecho de que el ganado de cerda, introducido de Portugal y sacrificado en el Matadero de Madrid, se halla atacado de la enfermedad conocida con el nombre de mal colorado.

De ser cierto el hecho, es fácil suponer que se aplicará el correctivo debido al inmediatamente responsable ó responsables.

Porque serían grandes los perjuicios que ocasionaría en la salud pública principalmente, el consumo de carnes enfermas, y á la ganadería porque el ganado portugués de referencia se vendería á precios sumamente bajos, con los cuales no podría competir el ganado del país.

Pero creemos, es más, estamos casi seguros que con el excelente servicio de inspección organizado en el Matadero de este capital, es muy difícil que pasen inadvertidas tales enormidades como las que han denunciado al señor marqués de Perales.

Como hemos de buscar datos y comprobantes en la depuración de la verdad, nos abstendremos de ser más explícitos en el asunto.

El hecho que han denunciado á la Asociación de Ganaderos es de tal gravedad, que requiere, en nuestra opinión, algo más que la adopción de medidas que impidan para lo sucesivo el que se cometa el crimen de dar al consumo público carnes enfermas; pues partiendo del supuesto, en la comunicación del señor marqués de Perales, de que esto ya venía sucediendo, lo legal instruir el oportuno expediente, con objeto de averiguar si hay motivo para exigir responsabilidad á alguien, por falta de celo en el cumplimiento de su deber.

Perspectivas agrícolas.

FUERA DE ESPAÑA

Francia.

La situación agrícola en Francia está lejos de mejorar; las lluvias, que han continuado siendo generales en dicho país, han producido inundaciones desastrosas.

Las tierras se hallan por tal modo anegadas, que en muchas comarcas ha venido á ser cosa imposible llevar á cabo la labor de los campos. Esto viene á ser un resultado inquietante para las siembras de otoño que se harán en bien poco favorables condiciones; esto en el supuesto de que el cultivo no se vea forzado á guardar buena parte de aquéllas para la primavera próxima, sobre todo en el caso de que la próxima temporada de invierno se presente ejercitando sus rigores.

Los arribos han acusado flojedad en casi todos los mercados; el trigo ha seguido denotando alza ó firmeza, pero los negocios han estado más en calma que la semana precedente, por intimidar á los compradores la baja que se manifestó en la especulación.

En Inglaterra demandan un tiempo seco para proceder á las siembras, y es de temer que el cultivo no pueda consagrar á las siembras de trigo una superficie tan grande como hubiera deseado, por razón del alza en los cambios. Se han dejado ya sentir heladas relativamente fuertes, por lo que se prevé un invierno riguroso. Las ofertas en trigos indígenas son más seguidas, aunque los precios han perdido de 1,10 á 1,65 francos por hectolitro en relación á los altos tipos cotizados las últimas semanas.

Alemania.

En Alemania, según los últimos informes oficiales, la situación agrícola en Octubre último era bastante satisfactoria; no obstante, el tiempo era bastante húmedo y demasiado frío, sobre todo para las patatas.

En Holanda.

En Holanda, el tiempo ha vuelto á ser frío y lluvioso, y ha interrumpido las siembras de otoño que ya estaban muy probables de que una parte de los colonos del distrito de Gromingue se verán obligados á efectuar sus siembras la primavera próxima por hallarse la tierra muy resacada. Los arribos de cereales á los mercados han sido de bastante importancia, habiendo en general fijado los precios, aun cuando por ahora no parece creerse en un movimiento de baja bien acentuado, particularmente en los trigos.

En Rusia.

En Rusia las noticias de las siembras son desfavorables, por consecuencia de la falta de su-

medad, y el cultivo se va, indudablemente, á ver obligado á restringir las siembras de invierno. En cuanto á las siembras hechas ya sufren por la sequía. Verdad es que el trigo de invierno no representa en Rusia más que la tercera parte de la cosecha, y que, por consiguiente, el trigo de primavera constituye, con poca diferencia, las otras dos. No es menos cierto que este débil desfavorable de las siembras es tanto más de sentir por el cultivo cuanto que la cosecha de este año fué, como es sabido, muy deficiente.

Por contra, el centeno precedente casi por entero de las siembras de otoño, y que es el mayor factor de la alimentación rusa, resulta un perjuicio considerable por el mero hecho del mal estado de las siembras.

En Suecia.

En Suecia quisiérase de la abundancia de las lluvias, que entorpecen las siembras; por contra en Dinamarca han podido llevarse á cabo de una manera satisfactoria.

Estados Unidos.

Según los últimos telegramas recibidos de los Estados Unidos, el tiempo ha sido favorable á las siembras de invierno. Según un telegrama fechado el 30 de Octubre en San Francisco, los trigos, harinas y cebadas disponibles experimentan un alza acentuada en California y Oregon. Dicha alza proviene de los pedidos hechos por Inglaterra y Australia.

India.

En las Indias, según un telegrama de Smila, de 28 del pasado Octubre, hay pocas esperanzas de que lleve por ahora. La situación es crítica en el Noroeste, en las provincias del Centro y en el Punjab; lo es asimismo en el Berar y en la Residencia del Bombay. Los precios han subido considerablemente, esperándose grandes importaciones de cereales extranjeros. Ya han salido de San Francisco para California cuatro buques cargados de trigo; pero es evidente que esta cantidad de trigo sería insignificante si la cosecha de un país como las Indias, que produce un promedio de 87 millones de hectolitros, llegara á faltar en parte.

Las noticias de la República Argentina son mejores y las perspectivas de las cosechas menos malas.

La Estafeta concluye diciendo lo que sigue, que no tiene desperdicio: «Omito decir que de los 16 millones de pesetas que representaba el capital de 32.000 acciones de la Compañía, no se ha desembolsado por los accionistas, según nuestras noticias, ni siquiera dos millones de pesetas, lo cual es el ejemplo más escandaloso que se conoce de la artificiosa manera de constituir sociedades en los procedimientos financieros al uso...»

Y en fin, ¿qué caso debe hacerse de las pretensiones de una Compañía que se indigna porque no la permiten abandonar sus compromisos, dejando sin construir mucho más de la mitad de los kilómetros á que se comprometió al obtener la concesión y sin haber siquiera unido los tres trozos que tiene ya hechos? Pero no se alarme La Estafeta, que eso no pasa de escarceos, mientras haya ministros de la integridad del Sr. Castellano.

Porque además como todo el país la marcha artificiosa de esa Compañía, que desde su fundación sólo vive y alienta para cobrar del Gobierno español la subvención ofrecida al presupuesto de construcción de las obras y sólo se ha distinguido en eludir las responsabilidades de todo género en que hasta ahora ha incurrido.

La conducta de este Gobierno y de todos los anteriores con esa Compañía, no ha podido ser más correcta y benévola. No tiene derecho á quejarse, y si el país que admira la frescura con que esa Compañía falta á sus compromisos y á sus promesas.

Dos contestaciones tiene el Gobierno para sus demandas. 1.º El mayor y más soberano desprecio. 2.º La caducidad de la concesión.

El movimiento de concentración realizado por los tres partidos políticos de Cuba, merece todo nuestro sincero y leal aplauso. «Bien hayan los que lo han llevado á feliz término!»

Ya dijimos ante las primeras noticias de estos acuerdos que el propósito nos parecía digno del más indiscutible aplauso. Ahora que se ha traducido en actos patrióticos, reiteramos aquella opinión, porque consideramos como un factor esencialísimo para la paz de Cuba que todos los que se llaman españoles porque sienten el amor á la patria común, lo mismo peninsulares que insulares, den un público testimonio de su absoluta conformidad y de ideas en lo que representa en primer término la guerra que allí se sostiene; es decir, que España lucha y bate á los rebeldes y traidores que reniegan de su sangre, y abre los brazos á todos los leales que, dejando á salvo el principio de la soberanía, sólo disienten en procedimientos más ó menos oportunos para el régimen y administración de la isla.

Con este carácter, y cumpliendo lo pactado con abnegación y constancia, se podrán lograr los buenos y fecundos propósitos de la Junta de defensa. De no mantenerse por todos y por cada uno de los partidos estos levantados ideales, el acto no sólo no será fructífero, sino perjudicial, porque experimentando tal vez la situación de la isla ante la necesidad de adoptarse resoluciones tan importantes que muchos estimarán como de extrema salvación pública, no se logrará en cambio, el efecto moral que en el campo rebelde y en el extranjero habrá de producir.

La prensa se manifiesta unánime en juzgar este hecho como el más grandioso de los ocurridos desde que arde la guerra en Cuba, y que el movimiento de concentración es sincero, basta con leer el Manifiesto, que tiene párrafos tan elocuentes como los que siguen: «Presentémonos—dice—unidos, compactos, al lado de España y del Gobierno, á la faz del mundo civilizado, resueltos á emular cuanto fuere preciso las glorias tradicionales de nuestros mejores días.

El ejemplo, energético y viril, está dado de manera que todo el mundo lo reconozca; porque jamás cruzó los mares un ejército mayor ni más brillante que el enviado para nuestra defensa. La Hacienda nacional lo sostiene y la opinión peninsular lo estimula y lo fortifica. Ante este hecho glorioso, ejemplo no podemos nosotros permanecer inactivos. Se impone que prestemos nuestro concurso más activo, con la extensión y la energía que demandan los sacrificios de la madre patria y nuestro propio interés.

Hay que perseguir esta realización á través de todos los sucesos y de todas las contrariedades, firmemente persuadidos de que la nobleza de España sabrá hacer justicia á los leales ciudadanos que en aras del más acendrado patriotismo le dedican la ofrenda de su entusiasta reconciliación, con la prenda de un apoyo incondicional. Quien niegue, ó de alguna manera contradiga, nuestra piadosa solicitud, dirigida á los habitantes de la isla de Cuba, responda con sus actos ante Dios y ante la razón.»

Los representantes del partido reformista residentes en Madrid, se han dirigido ayer al nuevo organismo constituido en la Habana con elementos de los tres partidos españoles de la Gran Antilla, por medio del siguiente despacho telegráfico: «Presidente Junta Defensa:

«Completamente identificados con el acuerdo patriótico á que, han llegado los partidos españoles de esa isla, ofrecemos á esa Junta de Defensa nuestro decidido concurso y nuestra sincera adhesión.—Cosme Blanco.—Amblard.—Dolz.—Cabellón.—Serrano.»

Los cambios cerraron en el pasado mes de Octubre con muy notable flojedad y se supuso que la baja se acentuaría, llegando á una depreciación importante; pero no resultó así, pues si bien es cierto que continuaron declinando en pequeñas fracciones, últimamente se han afirmado á los tipos que al final anunciamos, sin duda por la proximidad de la llegada del vapor correo. Opínase que es puramente transitoria la indicada firmeza, por la circunstancia de que la demanda es casi nula y se impondrá nuevamente la baja hasta que las próximas entradas de numerario permitan operar activamente á los que tienen necesidad de situar fondos en Europa. Exportación: Café: 81. Total, 118,938 kilos. Azúcar: Península, 450,278 kilos.

Escasas han sido las operaciones efectuadas durante el mes de Octubre con el azúcar, pues solamente han cambiado de manos 272 sacos centígrafos segundas, que alcanzaron de pesos 443 á 448, siendo éstas las transacciones públicas llevadas á término, y si alguna se ha practicado, bajo estricta reserva, indudablemente que también habrá sido muy limitada, por no quedar ya importante partidas de la zafra pasada.

En cuanto á la próxima molienda, se desconoce aún la apreciación que en algunos distritos darán al rendimiento de sus siembras; pero de todos modos, se cree que el producto total del fruto será importante. Café: Llegan al mercado algunas partidas de este grano que se colocan dentro de los tipos de pesos 23 á 23 1/4 quintal, por corrientes cubanos, escaseando la clase hacienda, que cotizamos de pesos 26 á 27 1/2 quintal.

En Mayagüez y Ponce han ocurrido ya algunas entradas del grano nuevo, pero allí también se nota bastante calma en las operaciones.

CUENTOS AL AMOR DE LA LUMBRE

La gallina de los huevos de oro. I. A Teresita teniala con sumo cuidado el intento de averiguar si había ó no verdaderamente existido la famosa gallina de los huevos de oro. Prodigiosa gallina.

«¿Crees que tal preocupación no puede dársele más que en una cabecita infantil, en un ánimo lleno de inocente simplicidad? Tal vez no, tal vez se dé en todos, aun en los hombres madurados ya en la experiencia, y como decir se suele, curtidors por los desengaños.

En torno del hogar de la ancha cocina nos hallábamos, como todas las noches, oyendo al bueno de Celedonio ó señor Celedonio el estancero, hablar de la guerra de Africa, y embobados escuchábamos verdades que parecían mentiras ó mentiras que parecían verdades, porque los soldados hablan con su poquito de fantasía de las aventuras que corrieron en sus campañas.

Era un hombre gordo, muy animado é imaginador; ostentaba la cintilla de sus cruces en el ojal de su chaqueta, y echaba muchos tacos, maldiciendo de la vida rutinaria y vulgar del trabajo diario, y lamentándose de no haber aceptado las proposiciones de una sultana hermosa que le ofrecía, muy enamorada de él, los más ricos tesoros de plata, oro y diamantes si se hacía musulmán... y él ¡bajajaj! él fue tan tonito... que no quiso hacerse dueño de aquella gallina de oro.

Tal gallina de oro era sin duda la lotería, de la cual esperaba fortuna completa y decisiva. Tomó el albitar, personaje no menos fantaseador que Celedonio.

—Si me cae el premio mayor... otro vendré á heriar; yo á darme buena vida y á no acordarme del tiempo en que me he ganado la vida calzando bestias y ganando ochavos á martillazos.

Si no era una gallina de oro la herencia que aguardaba Saturnino, el mozo de labranza, vienera Dios á negar lo que con la tal herencia hacia castillos en el aire el muchachote aquel, soñador también como los demás, á pesar de su aspecto de zafio é ignorante.

Ninguno de los que nos reuníamos en la cocina de tío Francisco dejábamos de tener nuestras fantásticas ilusiones para un pronto y rápido enriquecimiento, y no por la sucesión gradual, constante y perseverante del trabajo... el maná del cielo, la mina de la tierra, la lotería y la herencia, por caprichos y accidentes del saber. Así, pues, Teresilla tenía razón en desear saber si había sido ó no cierta la existencia de la gallina de oro y aun en hacerse sus ilusiones respecto de la posibilidad de hallar otra portentosa gallinita como la de la fábula.

—¿Y qué harías tú—solíamos decirle—si tal gallina tuvieras? No contestaba; encogíase de hombros. Sentía, tal vez, la duda entre lanzarse á la satisfacción pronta y completa de la codicia, ó el orden y el método de ir diariamente recibiendo el huevecito de oro, conservando viva la gallina preciosa.

II. —Está bien; la gallina de oro—decía á la niña el señor cura D. Pablo,—una gallina de oro yo no sé si pondrá huevos de oro, pero la que voy á regalarte es de oro.

—¿Una gallina de oro?—exclamó la niña que, cogida de la mano por el señor cura, iba acompañándole desde la iglesia hasta la casa del anciano, donde la señora Brígida, el ama, tenía preparado el chocolate y los bollos. —Sí, de oro. Tú verás si lo es ó no. Pasaremos por el corral, bajará Brígida y te cogerá la gallina; verás tú si es ó no de oro.

—¿Una gallina parda, con su crestita roja; una gallina fea, una gallina como otra cualquiera? ¡Burla hubiese parecido el regalo si su procedencia no inspirase respeto! ¡Ocultaría aquello una lección? No podía ser otro el propósito del señor cura.

Como me oye siempre hablar del tal cuento de la gallina de oro... quiere corregirme—pensaba la niña, que no sin dificultad contenía en sus manos, cogida por las patas, la parda gallina que Brígida le había entregado.

—Vaya, Teresita—dijo el cura,—escucha un secreto... esa gallina es de oro, pero comprenderás que es necesario que no aparezca como tal, porque entonces me la hubieran robado... como te la robarán á tí... y te la regaló.

—Gracias, señor cura—replicó la niña muy recelosa ante el señor cura y temiendo que todo fuera burla, pero decidiéndose á sufrirla y á no rechazar el obsequio, porque lo era, pues parda y fea la gallina, era de las buenas.

—Atiéndeme—dijo D. Pablo.—Esta gallina puede ser tu dote cuando te cases; para eso te la doy... y has de hacer lo que yo te dijere, y díselo á padre y á tu madre... que si cumplis mis consejos... otro gallo os ha de cantar: el de la fortuna, hablo muy en serio. Con los cuidados que he de recomendaros... esta gallina aparecerá de pronto, cuando menos lo esperéis... de oro, de oro... ¿entiendes? cuando menos lo esperéis. Una sólo hubo en Francia, así cuidada, y por ella hoy gana la Nación francesa anualmente millones de francos.

Te advierto que la gallinita parda... no está exenta de enfermedades. El frío la daña mucho, especialmente el frío húmedo. Al ponerse el sol debe cerrarse herméticamente el galinero y no has de abrirlo hasta que ya el sol haya salido. ¡Oh, esta gallina se moriría de tristeza si estuviera separada de las demás; por otra parte, un privilegio ó diferencia haría sospechar á los rateros que poseías una gallina... que tal vez pudiera ser la de oro de que siempre estás hablando. Los cuidados que con ella emplees, favorables serán á las demás. Atiéndeme: cazuela limpia para el pienso, cebo ó comida. Pienso llámase al alimento que se da á los animales para su sostén; cebo el que se les da para su engorde, y propiamente comida al pienso y al cebo en que se pone mezcla de cosas que nutren, fortifican y sanifican.

Pues ten presente, niña querida, que por ahí andan muchas mujeres trabajando por ser doctoras, á las que más les valiera saber criar gallinas como es debido. La gran gallina es gran riqueza.

Así el pienso, como el cebo... ha de dárseles en vasija ó cacharro limpio. Brígida da tres pienso al día en invierno y dos en verano, por que entonces nuestras gallinas campean y comen hierbas, granillos y lombrices. ¡No coman uva, ni granillo, ni hollejo de tal, que si bien las engorda, las impide ser ponedoras, y así es bueno cuando sólo se las quiere cebar, ponerlas entre granos de trigo ó cebada ó con el salvado alguna casca. No hay alimento mejor que el trigo, y si se le agrega ortiga nueva picada, ponen muchos huevos.

No te olvides que la cebada cocida es sustanciosa y muy saludable alimento para la gallina. Ha de dárseles poco y sólo de mañana. Haces cocer la cebada en agua muy limpia; á la primera cocción viértese el agua y mútese y cuécese otra calderada con la nueva agua, y si se les echase un poco de espiiego valdrá mucho para hacerlas ponedoras. Tengan arena limpia y renovada. Bebedero que ellas no puedan ensuciar, y así los hay hechos de modo que tienen boquetes para meter el pico y la cabeza, beber y no manchar el agua. En fin, aún verás en este libro que te doy que los gallineros han de estar en sitios templados y airoso; que no lejos de ellos debe haber árboles para que las gallinas se asombren los días de fuerte sol... Toma el libro, lo escribió Herrera, un español, y en el mismo volumen va un libro francés... Guafate por ambos, sigue los cuidados que te recomiendo y verás cómo con el tiempo tu gallina habrá perdido sus paldas plumas, las tendrá de oro y te habrá enriquecido.

III. Cuando volvimos de la iglesia Teresa y yo, después de haber tomado con el señor cura, los padrinos y los convidados á la boda el consabido chocolate... dije á Teresa:

—Eres rica... yo no tengo más que este carriño que siento por tí y mi amor al trabajo... Cuento con que es mucha verdad que tú me

quieres... pero como me has preferido á Tomás el ricacho, á Juanón el estudiante, á...

—Cállate, hombre... en primer lugar no habré de decirte por qué te quería, y además... sígueme—replicó Teresa, y me condujo á una salita y me enseñó una gallina parda diseada que había en una rinconera... Ya tú ves: la gallina de los huevos de oro... nos ha hecho ricos... y me ha educado. Eres trabajador... eres más rico que otros.

He aquí sencillamente contado, como puede hablar un aldeano como yo, la historia del gran corral que poseemos titulado «Corral de la gallina de los huevos de oro» y que hoy, con incubadoras modernas, porque la incubadora se conocía desde el tiempo de los egipcios, hecha con ladrillos y estiercol, con cebaderas mejores que las de Borgoña, compite ya en comercio por esta industria agrícola con las mejores del extranjero. En efecto... no matemos la gallina... tiempo y paciencia, perseverancia y cuidados... y ella se hará y nos hará de oro; lo digo á fe de Pascual Torres... muy servidor de ustedes.

José ZAHONERO.

PRACTICAS DE LA VINIFICACION

Trasiegos. Hoy vamos á ocuparnos únicamente de las operaciones que consisten en separar el vino de las líneas ó heces, una vez terminada la fermentación tumultuosa, ó sea de lo que en la Mancha llamamos primer trasiego, dejando para más adelante el hablar de los trasiegos propiamente dichos, ó sean aquellos que se verifican con objeto de separar la parte clara de los turbios ó heces, para adelantar la clarificación y el envejecimiento de los caldos é impedir al propio tiempo que los gérmenes nocivos y las partes leñosas y nitrogenadas que los turbios contienen alteren los vinos al prolongar su contacto con éstos.

En la Mancha, dicho primer trasiego, que en otras partes llaman *descube*, *suelta* ó *saca*, se realiza en Febrero ó Marzo, es decir, después que el vino ha permanecido cuatro ó cinco meses en maceración con el hollejo.

Esta práctica, que no tiene explicación racional alguna, debe desecharse, ya que no en absoluto, en parte al menos.

Mucho mejor sería que nuestros vinicultores, reconociendo las inmensas ventajas que les reportaría el anticipar la suelta de sus vinos-mostros, se decidiesen á realizarlo así.

Ya que las innovaciones radicales no son para aconsejadas, por el posible fracaso que pudieran traer aparejado, nos atrevemos á rogar á nuestros cosecheros que al menos ensayen en sus bodegas con el vino contenido en una ó dos tinajas, para poder comparar más tarde con el de las restantes, cuya elaboración se hubiese verificado, ajustándose en un todo al uso del país.

De tal manera verían prácticamente las ventajas ó desventajas del procedimiento aconsejado, á fin de deducir después con completa certidumbre si les era perjudicial ó beneficioso.

Para demostrar cuán equivocados andamos en nuestra rigidez respecto á punto tan importante como es el que debatimos, basta con que recordemos lo muy generalizada que entre nosotros se halla la opinión de que el vino, hasta que llega la época en que aquí se verifica la *suelta* ó *saca*, toma de la madre ó casca elementos que le son necesarios, si bien añadidos, es decir, Febrero ó Marzo, la madre es la que toma del vino.

La ciencia demuestra y la práctica sanciona que, una vez terminada la fermentación tumultuosa, el vino en contacto con el hollejo, únicamente lo que hace es perder, adquiriendo el gusto á macerado y cediendo algo de alcohol y partes sólidas que reabsorbe la casca, pudiendo iniciarse, además, ciertas fermentaciones que alteran los caldos.

En vista de lo expuesto, de desear sería que nuestros vinicultores, abandonando ajenas prácticas, se decidiesen á anticipar, al menos por vía de ensayo, el primer trasiego, realizándolo en Diciembre, por ejemplo, en vez de hacerlo en Marzo, como en el día ocurre.

De este modo sus vinos se depurarían antes y serían más finos, ganando en estimación en todos los mercados de un modo considerable.

LABRANZA HONDA

La labranza honda consiste en aflojar la tierra ó el subsuelo debajo del suelo arado por el medio ordinario, hasta una hondura de 20 y 50 y aun más centímetros, sin verter ó dar vuelta el subsuelo ni mucho menos traerlo á la superficie ó mezclarlo con la capa humifera de la superficie, arado del mozo ordinario.

Esta labranza se hace de tal modo, que se ara el suelo primeramente con un arado con vertedera, y siguiendo tras de él con el minero. En el arado cultivador se ha combinado el arado y el minero, colocándolos sobre el mismo timón uno detrás del otro.

En el cultivador americano los dos instrumentos se hallan colocados lateralmente el uno del otro, así que cuando el arado de vertedera abre el segundo surco, el minero sin vertedera afloja el subsuelo del primer surco. Con este cultivador puede ararse hasta los 35 centímetros y aflojar en seguida el subsuelo hasta 40 centímetros.

Las ventajas de este modo de labranza honda consiste en los efectos siguientes: 1) La capa humifera superior de la tierra se afloja y revuelve de tal modo, que puede absorber y retener el máximo de agua.

2) El agua de lluvia penetra bien en el suelo y se conserva hasta cuando la semilla la necesita para poder germinar.

3) El calor y el aire pueden penetrar en el subsuelo y reaccionar sobre sus componentes, transformándolos en materias absorbibles por las raíces y aptos para la nutrición de las plantas.

4) El suelo aflojado pierde su capacidad capilar, y ya no trae la humedad á la superficie, en donde evapora.

5) Durante una estación muy húmeda puede el exceso del agua penetrar fácilmente á un nivel más bajo del suelo.

6) Las raíces de las plantas pueden penetrar con más facilidad en el suelo, desarrollarse con más vigor y nutrir mejor las plantas.

7) Para el cultivo de los tubérculos, como son la remolacha, nabos, papas, camotes, etc., la labranza honda es de mayor importancia, pues no solamente el tamaño y la cantidad de las raíces aumentan notablemente, sino que ellas adquieren una calidad superior.

La labranza honda conviene mucho en tiempos de grandes sequías; solamente cuando el subsuelo de por sí fuese muy suelto y poroso, no tendría objeto.

Un agrónomo alemán, Leibsch, da una regla para elegir simiente, con la esperanza de mejorar la cosecha en un 5 á 10 por 100.

El citado agrónomo ha observado que los tallos de trigo que tienen menos nudos dan más grano, y que si se siembra el trigo procedente de los mismos transmiten esta propiedad á su descendencia. Por lo tanto, un labrador que quiera mejorar la simiente debe escoger en la era los tallos que tengan menos nudos y trillar sus espigas aparte para que sirvan sus granos de semilla.

Los tallos cuyos entrenudos son más largos son los que dan más grano. La regla no es sólo aplicable al trigo, sino que alcanza al centeno, á la avena y al maíz. Lo fácil que es comprobar la exactitud del lo indicado es seguramente una razón para que procuren hacerlo los que no quieran seguir sistemas más complicados de formar simientes genealógicas.

ELECCION DE SIMIENTES

Los principales países productores de huevos son: Rusia, Francia, Alemania é Inglaterra. Se estima el número de gallinas rusas en 57 millones, las cuales producen cerca de 4.000 millones de huevos. Francia y Alemania poseen unos 50 millones cada una, que dan 3.500 millones de huevos próximamente.

Inglaterra no tiene sino 30 millones de gallinas, que dan unos 2.000 millones de huevos, los cuales no bastan para su consumo; de modo que está obligada á pedir al Continente lo que le falta, ó sean unos 1.500 millones de huevos, á cuya cantidad concurren: Francia con 250 millones, Alemania con 400 y Rusia con 260.

Este comercio pone en movimiento grandes capitales, calculándose que la importación á Inglaterra en 1895 tuvo un valor de más de 20 millones de pesos oro.

Los huevos son remitidos á Inglaterra desde distancias superiores á 2.500 kilómetros, y para evitar que se descompongan y también para ahorrar gastos de fletes y acondicionamiento, se remiten sin cáscara, en cajas de lata ó zinc herméticamente cerradas.

Así los huevos se conservan durante mucho tiempo.

EL COMERCIO DE HUEVOS

COMO SE DESTRUYE EL GUSTO DE MOZO DE LOS TONELES

El célebre enólogo italiano A. Carpené describe el siguiente procedimiento para corregir dicho defecto de los envases del vino.

Se saca uno de los fondos del envase y se rascan las paredes del mismo hasta que queden completamente libres de tartarato ó de heces. En tal estado, se coloca nuevamente el fondo que se había quitado y se ajustan los aros de hierro. Se toma entonces un pequeño recipiente de tierra cocida, semejante al que se emplea en las jaulas de los pájaros para contener el agua.

El referido recipiente se introduce por el agujero del envase, haciendo que quede suspendido en el centro.

Se llena aquél de ácido azótico ó ácido nítrico á la dosis de 20 á 25 centímetros, y se añaden 20 á 25 gramos de limaduras de cobre, y como se dijo, se coloca el recipiente casi repleto, de manera que quede suspendido al centro del envase. El ácido nítrico, que debe ser muy concentrado, reacciona sobre el cobre, produciéndose abundantes vapores rojos de ácido hiponítrico. Cuando los vapores salen al exterior, se tapan los agujeros del envase, y se deja éste en tal estado durante seis ó siete horas. Durante este tiempo los vapores que han producido destruyen todos los mohos y aun el gusto y olores de éstos. Se lava luego el interior con agua de cal ó de ceniza y luego agua clara. El gasto es de pocos céntimos, y la operación quita toda clase de mal gusto ó mal olor.

La cría de gallinas.

Hace bastante tiempo que un inglés publicó una obra de la que resultaba la posibilidad, para el común de los mortales, de crearse una renta de alguna importancia con la cría de gallinas. Esta revelación provocó cierta sonrisa de incredulidad aun entre los compatriotas del autor, gentes prácticas si las hay, y comercialmente hablando, nada accesibles á las hipótesis.

Los periódicos especiales acogieron la idea sin darle crédito, y hasta alguno, por serio conocido, se permitió ciertas burlas ridiculizando al autor de este descubrimiento, uniéndose á estas sátiras de la de prensa política y noticiaria.

Sin embargo, experiencias serias y metódicas han venido á demostrar por medio de hechos tangibles que era cierta la realización de beneficios importantes. Varias granjas que funcionan normalmente en Bélgica y Francia progresan cada día más.

Hasta hace poco, aun los aldeanos belgas, apegados á la rutina, no lograban sostener con ventaja más de 100 ó 150 gallinas; al presente hay granjas que tienen hasta 1.000. Su organización nada deja que desear.

La combinación es ingeniosa y vale la pena darla á conocer. Consiste en traer las gallinas de Italia y utilizarlas durante dos estaciones; en seguida, bien cuidadas y alimentadas, se venden, cuando han llegado al máximo de gordura, para el consumo.

Se reponen las bajas con otras importadas á precio bajo, y los nuevos se envían en buenas condiciones al extranjero, sobre todo á Inglaterra, y como el precio de venta de las aves es superior al de compra, queda una utilidad real para el criador.

En Bélgica da la gallina italiana mejores resultados que en el país de origen, y una vez acimada, suministrándola una alimentación sana y apropiada, pone más y los huevos son más grandes.

La estadística demuestra que mil huevos de aquellas llegan á pesar hasta 64 kilogramos, mientras que los de las que dan en Italia apenas llegan á 50. Esta diferencia, sensible en un comercio de mucha extensión, es debida únicamente, como algunos pretenden, al clima ó á la temperatura? Es de presumir mas bien que una alimentación abundante y distribuida con régimen y mucha limpieza influya en este resultado.

Las gallinas exigen algunos cuidados en su transporte; las variaciones bruscas de temperatura, la humedad y los vientos del Norte les son unestos y dañinos mientras no están acimadas.

La instalación adoptada por los belgas es la siguiente: las gallinas son colocadas en grandes cuartos, cuyo suelo se ha cavado hasta la profundidad de dos metros y recubierto de turba seca pulverizada; las perchas, móviles, están dispuestas á la misma altura, y un vasto jardín de frutales, unido á los edificios, sirve para que anden en libertad.

Unos dejan andar los gallos con las hembras, en la proporción de seis ó siete por millar, mientras que otros, fundándose en que los huevos no fecundados son evidentemente más delicados y de una fácil y larga conservación, no admiten ningún macho entre las gallinas.

lamente hay establecimientos de esta clase, sino que recientemente se ha inaugurado en Cataluña una escuela práctica de avicultura fundada por la iniciativa particular.

En resumen: está probado que la cría de gallinas en gran escala es posible, y que practicándola bajo bases verdaderamente científicas, es capaz de dar quizás, después de algunos ensayos infructuosos, ganancias que sean remuneradoras.

La viticultura japonesa.

Hace años se ha ensayado con buen resultado el cultivo de la vid en el Japón, favorecido por el clima y por la calidad de terrenos. En la escuela de Harima se aclimataron diferentes variedades europeas, como el Gamay, Pinot noir, Pinot gris, Folle blanche, Zinfandel, y otras procedentes de Francia y de Alemania.

Las dos últimas variedades citadas, después de cinco ó seis años de cultivo, producen, término medio, unos 180 quintales de uva por hectárea.

Los enemigos de la vid han visitado también los viñedos asiáticos, especialmente la filoxera que apareció en 1890 en las plantaciones japonesas, el oidio y el mildiu. Los viticultores japoneses emplean el azufre para combatir el oidio, pero hasta aquí no han aplicado el sulfato de cobre contra el mildiu. Antes de la aparición de estas enfermedades las provincias de Kofu, Kawatzu, Yamasi, producían de 170 á 200 quintales de uva por hectárea, descendiendo luego á 30 y 35 quintales, producción que ha mejorado bastante merced á la aplicación de remedios y al mayor esmero que se ha puesto en su cultivo.

La vendimia del año último fue también muy escasa en diferentes provincias japonesas, debido á las abundantes y continuas lluvias que cayeron durante el periodo de la floración.

COMO SE DESTRUYE

EL GUSTO DE MOZO DE LOS TONELES

El célebre enólogo italiano A. Carpené describe el siguiente procedimiento para corregir dicho defecto de los envases del vino.

Se saca uno de los fondos del envase y se rascan las paredes del mismo hasta que queden completamente libres de tartarato ó de heces. En tal estado, se coloca nuevamente el fondo que se había quitado y se ajustan los aros de hierro. Se toma entonces un pequeño recipiente de tierra cocida, semejante al que se emplea en las jaulas de los pájaros para contener el agua.

El referido recipiente se introduce por el agujero del envase, haciendo que quede suspendido en el centro.

Se llena aquél de ácido azótico ó ácido nítrico á la dosis de 20 á 25 centímetros, y se añaden 20 á 25 gramos de limaduras de cobre, y como se dijo, se coloca el recipiente casi repleto, de manera que quede suspendido al centro del envase. El ácido nítrico, que debe ser muy concentrado, reacciona sobre el cobre, produciéndose abundantes vapores rojos de ácido hiponítrico. Cuando los vapores salen al exterior, se tapan los agujeros del envase, y se deja éste en tal estado durante seis ó siete horas. Durante este tiempo los vapores que han producido destruyen todos los mohos y aun el gusto y olores de éstos. Se lava luego el interior con agua de cal ó de ceniza y luego agua clara. El gasto es de pocos céntimos, y la operación quita toda clase de mal gusto ó mal olor.

Los vinos artificiales en Francia.

El Gobierno francés se manifiesta dispuesto á castigar con el mayor rigor á los fabricantes de vinos artificiales, procurando de este modo evitar los perjuicios que á la salud pública ocasiona el consumo de substancias malsanas, y el prestigio que acarrea á la producción de aquel país la falsificación de los vinos que tanta estimación han llegado á tener en todo el mundo.

Mucho puede ganarse con estas medidas nuestro comercio de vinos, pues con los caldos de la Península se han de sustituir los brevajes que en estos últimos años se han consumido en Francia con el nombre de vino.

No es de esperar que suceda en la vejeña República con la ley que nos ocupa, lo que ocurre en España con las medidas que se dictaron para impedir la fabricación de vinos artificiales y espíritus en completo olvido.

LOS PAJAROS EN LA AGRICULTURA

El tordo.

No menos importante que el mirlo para la agricultura es el tordo. Una de las cuatro especies del género, por los naturalistas llamado *Turdus*, el típico de la familia de los túrdidos, de la que forma parte el mirlo.

Su trabajo en favor de la agricultura no es, sin embargo, de tanta monta, ya que en nuestro país es sólo ave de invierno y relativamente escasa.

El tordo es sensiblemente menor que el mirlo, pues su longitud no pasa de 24 centímetros. Sus formas son mucho más robustas. Llega por Octubre del Centro y Norte de Europa.

Sus costumbres y régimen alimenticio son análogos á los del mirlo; sus derechos al respeto del agricultor, mayores.

Empero como el tordo ha caído bajo el tiránico imperio de la gastronomía, la caza que se le hace es implacable.

DE TODAS PARTES

La enana.

El árabe hace dormir á sus hijos y duerme él mismo en camas duras, siendo las blandas intolerables en los países cálidos. La experiencia, por otra parte, demuestra que el que duerme en una cama dura tiene fuertemente que quedar tendido de un costado y no de espaldas, no siendo posible esta última postura más que en las camas blandas. Entre nosotros es ésta la más común. Pues bien; si la criatura se halla recostada de espaldas, las mucosidades que segregan su nariz resbalarán hasta la garganta, comunicándole una irritación que le hace sensible á las menores variaciones de la temperatura.

Si la criatura duerme de costado, no pasa nada parecido. Para combatir, pues, la laringitis y el resfío, basta que las madres imiten á los árabes y acostumbren á sus hijos á dormir en camas duras.

Animales que desaparecen.

Se decía que cierta especie de animales tendían á desaparecer por la guerra que les hacía el hombre.

Es un temor anticipado, á lo que parece, pues en las regiones africanas continúan esas especies

multiplicándose. Sólo así se explica que un viajero francés que acaba de atravesar el Africa haya cazado 35 rinocerontes, 22 elefantes y 13 hipopótamos.

La fortuna de Rothschild.

Según un periódico

MERCADOS

NACIONALES

Salamanca. Por más que la demanda de los granos es poca en esta plaza, y continúa algún tanto estacionada, como en la semana anterior, no ha bajado el trigo á los 46 reales como se supuso al comercio...

Lucena. Los precios corrientes son: Aceite añejo, superior, 10 pesetas arroba; ídem fresco, buen color, 7,50; ídem defectuosos...

Cabra. Trigo, de 10 á 12 pesetas fanega; cebada, de 7 á 7,50; yeros, á 11; escaña, de 5,25 á 5,50; albarjones, á 10; guijas, de 7 á 7,50; habas, á 9; garbanzos, de 10 á 12,50; aceite fresco, á 26 reales, y añejo, á 40.

Reus. El mercado en general animado, y poca variación de precios. Cotizamos: Aceites finos de este campo, á 4,75 pesetas cuartón; arriería, á 3,75; con tendencia al alza.

Lerida. Las labores de siembra que tan mal aspecto presentaban en nuestra provincia por falta de agua, hoy, gracias á las lluvias, han cambiado totalmente.

El tiempo sigue amenazando agua. El mercado de ayer estuvo muy concurrido, pero las operaciones no fueron tan importantes como la concurrencia de compradores y vendedores hacía esperar, á consecuencia de ser escasos los compradores al contado.

Siempre puede estudiarse prácticamente el desarrollo que la usura ha alcanzado en nuestra pobre provincia, pero hoy tenemos la triste ocasión de comprobar cuán fuerte y descaradamente se da á conocer entre nuestros labradores; ¡cuándo llegará la paz y con ella tiempo y ganas de remediar tan honda y asquerosa plaga!

Los precios del trigo y demás artículos, firmes, presentando los negocios tendencia favorable para la especulación, que aquí en general merece otro nombre: el de usura.

Huesca. La última entrada de trigo consiste en 700 fanegas y el precio se sostiene á 45 reales las 94 libras. En partidas no sabemos se hayan hecho operaciones.

Valladolid. Se han animado algo los negocios en trigos y el precio para las compras al detall subió á 47 1/2 y 47 3/4 reales las 94 libras en el Arco y á 47 en el Canal.

Villalón. Han entrado unas 500 fanegas de trigo, pagándose con animación y firmeza á 45 reales las 94 libras. En partidas se vendieron 2.300 fanegas á 47 1/2 sobre vagón en Villada, y al mismo precio pagan 5.000 fanegas más que se ofrecen á 48 en igual punto. El centeno vale á 34 reales fanega y la cebada de 31 á 32.

Almagro. En general pocas transacciones; mucha demanda de panizo; el aceite en alza. Candeal, á 11,50 pesetas fanega; cebada, 7; panizo, 9; centeno, 8; aceite, 11 id. arroba; patatas, 0,70.

Medina. Entraron en este mercado 250 fanegas de trigo que se colocaron á 47 y 47 1/4 reales, quedando los precios sostenidos. En partidas se ofrece á 43 reales sobre vagón.

Valencia. Durante la semana actual, se ha vendido el azafrán siguiente: Sobre 750 libras nuevo superior, á 200, 210 y 212 reales.

800 viejos, varias clases, de 168 á 185; 200 viejo superior corriente, á 200. 400 id. id. (con hebras blancas), á 190. Total, 2.150 libras. Hay ofertas de algunos cientos de libras más de varias clases, á precios bastante más elevados que los últimos señalados.

Barcelona. Nuestro mercado de trigos preséntase hoy con alguna animación por parte de los compradores, lo cual no es decir que se hicieran operaciones de valor suficiente para dar como terminado el período de calma porque hace días atraviesa nuestra plaza; los compradores se mostraban más atentos á las ofertas de los representantes de Castilla, lo que ya marca buena tendencia para los vendedores.

En los mercados de Castilla los precios se sostienen muy firmes, siendo pocas las ofertas hechas á nuestra molinería; cotizan los vendedores Salamanca, 49 reales fanega; Villada, 48 1/4; Nava del Rey y línea de Segovia, 49 1/4; Arévalo, 50, y Sigüenza, muy bajo y mezclado con centeno, á 48.

En resumen: el mercado universal de trigos continúa presentando aspecto más que favorable para los vendedores.

Burgos. Poco surtido se vió el mercado del sábado último, por hallarse intransitables los caminos con las últimas lluvias así es que el grano que se presentó tuvo una subida de un real en fanega.

El mercado de ganados muy concurrido, por cuyo motivo los precios bajaron algo. De harina no se manda nada, y de trigo puede considerarse que salen tres ó cuatro vagones diarios para Bilbao, Barcelona, Vitoria y Miranda.

La harina de 1.ª se cotiza á 17 1/2 reales arroba; 2.ª, 16 1/2; 3.ª, 15, 4.ª, 14; comilla, 9; salvado fino y gordo, 8; trigo superior, 47 reales fanega; corriente, 46; cebada, 34, y avena, 20. Los labradores están deseando que levante el tiempo para continuar la siembra.

Avila. El mercado que se celebró el viernes último fué corto de entradas por causa de las nieves que han caído en abundancia y que tanto beneficia á la siembra.

Al detall entraron unas 600 fanegas de toda clase de granos que se colocaron á los precios que fijamos más abajo. En estaciones inmediatas se tomaron 10 vagones de trigo, clase buena, á 47 1/2 y 48 reales para Barcelona.

De rentas también se tomaron 1.500 fanegas á 48 reales. Durante el transcurso de la semana última se mandaron por la vía férrea 26 vagones de trigo á 49 y 49 1/2 reales para Barcelona, y 4 de centeno á 36 1/2 para Andalucía.

La harina de 1.ª se vende á 16 1/2 reales arroba; 2.ª, 15 1/2; 3.ª, 14 1/2; centeno 33 reales fanega; cebada, 34, y algarrobas, 40.

Zaragoza. He aquí los precios corrientes de los diferentes artículos presentados en el mercado: Trigo catalán, de 23,97 á 25,08 pesetas hectolitro; id. hembrilla, de 21,74 á 23,42; id. huerta, á 22,30.

Cebada, de 9,60 á 11,23; id. común, de 10,70 á 11,23; habas, de 14,99 á 15,52; harina de 1.ª, de 39 á 43 los 100 kilos; remolido, de 24 á 26; cabezuela, de 6,50 á 6,75 hectolitro; mendulillo; á 4; salvado, de 3 á 3,25.

Santander. La firmeza de los tenedores de harinas en nuestra plaza está justificada por las cortas existencias de que disponen y por notarse alguna más demanda para América, á donde se han remitido en la semana 8.121 sacos para este punto y 1.776 sacos á varios destinos.

Respecto á precios, subsisten los de 17 reales arroba por las harinas de piedra y 17,50 á 19 por las de cilindro, según clase. Maiz: Con gran dificultad se ha cosechado algún grano en esta costa, pero queda la mayor parte en el campo amenazada de destrucción por las persistentes lluvias.

Sevilla. El mercado de aceites conserva igual carácter que en semanas anteriores, sin que influya en los precios la proximidad de la cosecha que ha de resultar muy escasa y de mala clase el aceite producido.

La arropa de aceite se cotiza en Carmona de 6,25 á 10,50 pesetas, y en Ecija de 6,50 á 10 pesetas. La entrada general de ayer fué de 400 arrobas, y la de hoy 300 nuevo, de 43 á 45 3/4 reales los 11,50 kilos; viejo, 900 á 26 7/8 y 49 0/4.

Los precios de los demás artículos son como sigue. Trigos fuertes, de 51 á 52 reales fanega; ídem pintones, de 49 á 50; id. mezcladas, de 47 á 48; ídem blanquillo, de 48 á 49; id. barbilla, de 45 á 46; id. tremés, de 45 á 47.

Cebada del país, de 28 á 29; id. navegada, de 24 á 25; garbanzos gordos, de 84 á 92; id. regulares, de 70 á 76; id. medianos, de 54 á 62; habas tarragonesas, de 56 á 60; id. mazaganas, de 36 á 38; id. chicas, de 42 á 43.

Palencia. En el último mercado celebrado entraron 150 fanegas de trigo, que se pagaron á 44 1/2 reales las 94 libras; 200 de cebada á 30 reales fanega. Ofertas sobre vagón á 47 reales las 92 libras; pagan á 46.

Zamora. El cielo nos ha concedido al fin las tan deseadas lluvias, que mezcladas con nieve han beneficiado los campos, permitiendo hacer las labores de siembra en buenas condiciones.

Las entradas de granos y semillas escasísimas, y los precios sosteniéndose por la pequeña oferta. Los labradores ocupados en el campo en las labores en estos dos ó tres días en que el cielo se ha despejado, si bien los fríos son intensos.

De vino hay gran demanda, cotizándose este caldo á 11 reales el cántaro, y el nuevo (esto casi aún) á más alto precio. He aquí la nota de los precios corrientes en el mercado:

Trigo, de 45 á 46 reales la fanega; centeno, de 34 á 35; cebada, de 32 á 33; algarrobas de 40 á 42; garbanzos de 120 á 140, según clase. Harina de primera á 17 reales la arroba; ídem de segunda á 16; ídem de tercera á 13; harinilla á 8; cabezuela á 7; salvadillo á 6. Patatas á 4 reales arroba.

Extranjeros. Londres. El tono del mercado sigue mejorando como corresponde á esta época del año y las operaciones serían mucho más numerosas así como las órdenes de embarque si se hubieran fijado definitivamente los precios.

Espráncense también con ansiedad, por lo que se refiere al comercio con España, muestras de los vinos nuevos para juzgar de su calidad en las distintas regiones, pues las referencias son, hasta el presente, bastante contradictorias.

De Liverpool avisan que reina bastante actividad en las transacciones con vinos y espíritus, y en el movimiento de reexportación para la América del Sur y para la India, lo cual por lo pronto ha aligerado las existencias en depósito. Análogas noticias se reciben de Glasgow y Edimburgo, principalmente por lo que se refiere á los espíritus.

En los mercados de frutas frescas y hortalizas la demanda continúa firme y sus precios igualmente son bastante satisfactorios al presente. Firme también y con activas operaciones el mercado del trigo á 3 1/4 y á 3 3/4 más altos que las últimas cotizaciones.

Cette. Ningún cambio favorable se ha operado para nosotros esta semana en los mercados de vinos de esta nación; la calma persiste y los negocios no son importantes ni numerosos. Los vinos que pueden cederse baratos son los únicos que disfrutan de regular venta, pues la mayoría tiene que almacenarse. Los precios á que nosotros vendemos en París, Burdeos y Cette son como sigue.

Blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11 á 14; de 27 á 34 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 á 14, de 29 á 36 francos; Riojas de 11 á 12, de 28 á 34 francos; Alicante de 14, de 29 á 35 francos; Valencias de 9 á 14, de 22 á 32 francos; Cataluñas de 11 á 12, de 26

á 30 francos; Benicarló de 12, de 24 á 28 francos; Priorato de 14, de 23 á 36 francos; Navarra de 14, de 30 á 36 francos; mistelas de 14 á 15 con 9 ó 10 licor, de 40 á 60 francos.

Burdeos. Aragón de 14 á 15, de 315 á 350 francos; Riojas de 10 á 12, de 230 á 270; Valencias de 10 á 12, de 245 á 270; Navarra de 14 á 15, de 295 á 350; Cervera de 11 á 12, de 230 á 260; blancos de Huelva y la Mancha de 12 á 13, de 239 á 300; Alicante de 14, de 290 á 310. Todos la tonelada de 905 litros.

MERCADO DE CARNES

Madrid. Vaca. Día 6 de 11,95 á 14,49 arroba. Id. 7 de 11,95 á 14,49 ídem. Id. 8 de 11,95 á 14,49 ídem. Id. 9 de 11,95 á 14,72 ídem. Id. 10 de 11,95 á 14,72 ídem. Id. 11 de 11,95 á 14,72 ídem.

Carnero. Día 6 á 11,73 arroba. Id. 7 á 11,73 ídem. Id. 8 á 11,73 ídem. Id. 9 á 11,73 ídem. Id. 10 á 11,73 ídem. Id. 11 á 11,73 ídem.

Ternera. De 14,57 á 46 pesetas. De eordos.—Los precios que han regido son los siguientes: Día 7, la arroba 18,50 pesetas; día 8, 18,50; día 9, 18,50; día 10, 18,50; día 11, 18,50; día 12, 18,50; día 13, 18. Las reses sacrificadas en los seis primeros días han ascendido á 1.716.

SEMANA POLITICA

Cuba y Filipinas. De verdaderos acontecimientos se pueden calificar los sucesos ocurridos en la presente semana, cuya resaca vamos á hacer á grandes trazos por los apremios del tiempo y el exceso de original.

Blanco en Filipinas, y Weyler en Cuba, se han puesto al frente de fuerzas organizadas al efecto, y salido á operaciones. El primero, sin esperar la llegada de todos los refuerzos que se le envían, ha emprendido el ataque contra el enemigo, al que ha desalojado ya de varios puntos donde numerosas masas de insurrectos se habían fortificado.

Aunque la columna de ataque sufrió sensibles bajas, se apoderó con facilidad del reducto de Binecagan en el istmo de Novleta y más al Sur del cruce de los caminos que conducen á Cavite Viejo.

Últimos despachos leídos el jueves en el Consejo de Palacio dicen que una pequeña columna que destacó el general Blanco hacia Cavite, sobre 400 hombres al mando del coronel Marina se vió inesperadamente envuelta por más de 4.000 insurrectos, á los que lograron por fin rechazar nuestros valerosos soldados que se replegaron después á sus primitivas posiciones, donde se mantienen hasta que mayores refuerzos les permitan tomar la ofensiva y atacar el polvorín y otras posiciones de Cavite Viejo, que es, al parecer, el objetivo de la columna mencionada.

En este combate, aunque glorioso como siempre para nuestras armas, ha habido que lamentar la pérdida de 30 soldados y más de cien heridos, entre los que se encuentran algunos oficiales.

Por lo que se ve la insurrección filipina es más pujante de lo que se ha dicho y creen muchos, en cuyo número podemos incluir á un general que, conversando no hace mucho con personajes de la situación, muy caracterizados, censuraba la tardanza del general Blanco en atacar á los insurrectos, partiendo de la opinión equivocada de que con una compañía de soldados bastaba para hacer correr á miles de tagalos.

No; los que en esta ocasión están en armas, enseñados por nosotros á pelear en Mindanao y en Joló, como ha dicho muy bien en los comentarios de La Correspondencia su redactor especial el Sr. Alas, no son los rebeldes que conoció en su tiempo el general Primo de Rivera y otros capitanes generales que han ejercido mando en el Archipiélago filipino.

Empero no cabe dudar de que la insurrección en Filipinas se dominará en breve; nosotros no lo hemos dudado nunca y seguimos creyendo que el general Blanco tendrá vencida la rebelión para cuando llegue el general Polavieja.

A la hora en que escribimos estas líneas, llega á nuestro conocimiento la noticia de haberse recibido en los centros oficiales un despacho de Manila, participando al Gobierno la llegada de otro de los trasatlánticos que transportan tropas al Archipiélago; dos batallones.

En honor de la verdad, el Gobierno ha procedido en el envío de fuerzas á Filipinas con plausible diligencia y mayor previsión que el general Blanco, pues por cada batallón que ha pedido se le han mandado tres.

La salida del general Weyler á campaña ha producido excelente efecto en el extranjero y calmado las impaciencias legítimas del país que está admirando al mundo por sus energías, su abnegación y su patriotismo.

Las columnas de los bizarros generales Echagüe, Segura y González Muñoz, bajo la dirección del general en jefe, se han dirigido á las lomas ocupadas por los insurrectos. El último despacho da cuenta de haber ocupado el general Weyler la loma de Rubí después de reñido combate, habiendo habido que lamentar por nuestra parte en estos encuentros unas cincuenta y tantas bajas, no se habla de muertos, sino de heridos, seis oficiales y cuarenta y seis individuos de tropa. Entre los heridos se encuentra el general Echagüe, que lo está leve por fortuna.

El general en jefe ha pedido el envío á Cabañas de un vapor para que transporte á la Habana á los heridos.

De lo que en estos primeros choques hayan podido sufrir los insurrectos no dicen nada los despachos, y es de sospechar que el general Weyler no hablará de esto hasta que pueda hacerlo en grande, como decía el jueves á la salida del Consejo el general Aczárrega.

Telegramas de Nueva York, donde parece que se va modificando bastante la opinión que había hostil á España, dicen que las tropas que manda el general en jefe van en su marcha de avance hacia el enemigo, tomando á éste todas sus posiciones.

Esto quiere decir que si no les consta el hecho á los yankees de una manera positiva é incontrastable, se lo presumen. Los insurrectos han empleado en Guaimaro artillería de batir, y se presume que tenga Maeco artilladas también algunas de las posiciones que ocupa en las lomas.

Consejo de ministros. El que presidió el jueves S. M. la Reina se concretó al discurso del Sr. Cánovas del Castillo, que versó sobre el aspecto de las operaciones emprendidas en Cuba y en Filipinas, y el curso que lleva la operación de crédito que ha anunciado estos días la Gaceta.

Por lo que á la guerra se refiere, consignados quedan los hechos que anotan los últimos despachos. El Gobierno se muestra, exteriormente, como es su deber, muy oportunista, y en general la opinión participa también de esos optimismos, porque tiene fe y confianza en el esfuerzo nacional y en el heroísmo del ejército.

El empréstito. El jefe del Gobierno encareció ante S. M. la concurrencia patriótica de todas las clases sociales al empréstito de los 400 millones, que es una forma práctica que ofrece España de demostrar su patriotismo.

El clero presta en esta ocasión un concurso muy grande, interesando algunos prelados en la operación capitales de fundaciones de cuya existencia seguramente que ni el mismo Gobierno sospechaba.

Como la suscripción se limita ahora á 250 millones, vistos los ofrecimientos que se hacen, es de presumir que se cubra aquélla por bastante más de lo que fija la cifra de empréstito.

Claro está que algo han de resentirse con la referida operación otros valores circulantes, porque los nuevos títulos aventajan por su garantía, por su rápida amortización, por el tipo de su interés y la extensión de todo impuesto á todos los demás, y como no están completamente reñidos el patriotismo y la conveniencia personal, deducimos que se ha de echar á la plaza antes del día 16 mucho papel viejo para adquirir después el papel nuevo.

Interrogado el Sr. Cánovas á la salida del Consejo por los periodistas, les dijo, refiriéndose á los despachos de Filipinas, que el ataque á la columna del coronel Marinas partió de los rebeldes que en número de 4.000 se lanzaron con

denuevo contra nuestras tropas, que defendieron sus posiciones con gran bizarría. «Se hacen los mayores elogios del valor heroico del coronel Marinas, que resultó herido en el combate. Nuestras bajas han sido considerables, pero mucho mayores las del enemigo.

Han resultado muertos treinta y nueve de los nuestros, contándose entre ellos seis oficiales. El número de heridos de nuestra parte excede de ciento.

Los rebeldes atacaron por la parte opuesta á la en que opera el general Blanco, quien, por esta circunstancia, no ha podido intervenir en el hecho de armas á que nos referimos.»

El telegrama oficial que después del Consejo facilitó á la prensa el general Aczárrega dice así: Manila 11. (Recibido el 11 á las seis de la tarde.) General encargado del despacho al ministro de la Guerra.

General en jefe desde Cavite, dice á V. E.: «Columna Marinas ha sido atacada hoy por 4.000 rebeldes bien armados, rechazándolos con su valeroso esfuerzo, continuando en las posiciones que ayer tomó. Sensibles pérdidas y herido su jefe.

Yo, con columna Ríos, me mantengo sobre las posiciones inmediatas á Novetas, habiendo ordenado se me incorpore Marinas, después de dejar 400 hombres en el polvorín de Bincayan. De un momento á otro espero llegada quinto y sexto batallones de cazadores.—Blanco.»

La opinión que el Gobierno tiene de las operaciones de la guerra, así en Cuba como en Filipinas, la refleja con gran exactitud La Correspondencia de España en su eco político que publicó el jueves en la edición de la noche, que dice: «Las operaciones de Cuba y Filipinas han sido el asunto principal y casi exclusivo de los comentarios y debates de la tarde.

Las impresiones, en realidad, no son muy satisfactorias, porque habían ido tan en alza las esperanzas, que muchos pensaban que en cuanto se iniciaran los primeros ataques iba á estar todo concluido.

De las grandes impaciencias de los últimos días han nacido los pesimismo exagerados de hoy. Es preciso tener en cuenta que Maeco ha tenido tiempo de fortificarse en las lomas de Pinar del Río y que ha de ofrecer una resistencia tenaz, por lo cual ni en un solo ataque, ni quizás en muchos días de continuas acciones, podrá vencerse, siendo preferible, en medio de las dolorosas pérdidas consiguientes á empeñados combates, el que dé la cara y no que se disperse en pequeñas partidas que prolongaran indefinidamente la guerra.

Respecto á Filipinas, es más inexplicable la sorpresa producida en la opinión por las sangrientas acciones que ha habido en los últimos días.

Los rebeldes llevan ya más de dos meses de los de Novleta, Imuz y Cavite Viejo. En esos puntos se han fortificado y probablemente será preciso mantener un sitio en toda regla para expulsarlos y vencerlos.

La impaciencia y el deseo de acabar pronto, serían los peores consejeros en esa campaña, porque el ímpetu de nuestras tropas las exporiaría á sangrientas pérdidas y no al éxito seguro que tendrá la superioridad de nuestra táctica y de las fuerzas españolas.

Por lo demás, es preciso que estemos muy prevenidos contra impresiones neuróticas, seguros, como pueden estar todos los españoles, de que nuestro ejército se mantendrá siempre á la altura del honor nacional, y sabrá conseguir la victoria sobre los enemigos de la patria.»

Pesos 40.624.012 de SOBRANTE

EL SOBRANTE. Es para los tenedores de póliza la partida más interesante en el balance de las Compañías de seguros de vida.

Todas las pólizas de acumulación de esta Sociedad son pagaderas en caso de muerte, ó liquidables en vida, si el asegurado sobrevive al plazo convenido. Todas las pólizas con acumulación por veinte años, lo mismo las dotales que las de vida á veinte pagos, y aun las emitidas á la tarificación económica de vida entera, que vencen en el presente año, han reembolsado con exceso la suma de primas pagadas, con interés adicional de 5 á 6 por 100 las pólizas dotales.

PALACIO DE LA ECQUITATIVA. Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas en España.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Telef. 600.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA. Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS. La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix. AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS.

Arado CARBO OLIVER, legítimo. EL UNICO que sirve para arar hondo. EL UNICO que destruye los pajonales. EL UNICO que trabaja bien en todo terreno. EL UNICO que entierra y mata las malezas. EL UNICO que llena todas las exigencias. RASTRILLO automático de acero, de Beering. Informes, á la Administración de este periódico.

ESPIÑO ARTIFICIAL. FRANCISCO RIVIERE. RONDA DE SAN PEDRO, 60. BARRIO DE SAN PEDRO, 60.

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA SANTA BÁRBARA. FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ). Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc. Diríjanse los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA.

VINICULTORES ENOSÓTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS. El vino con enosótero jamás se vuelve agrio, y siempre mejora. Unicos representantes en España: J. Uriah y Compañía, Moncada, 20, Barcelona; en Madrid, Capriccio Gutiérrez, Horno de la Mata, Valencia; Hijos de Blas Cuesta, Zaragoza; Ramón Jordán; Málaga, Juan B. Canales, y en todos los puntos que indi el prospecto.

LA AGRICOLA, Sociedad anónima de seguros de ganados. Capital social: 125.000 pesetas. Domicilio social: 78, Pellojerías, 78.—PAMPLONA. Director gerente: DON CAYETANO LAPOTA. Esta Sociedad asegura la muerte é inutilización completa, bien natural ó accidental, de los ganados mular, caballar, asnal y vacuno.—Para más detalles dirigirse á la Dirección. Se necesitan representantes para la misma con buenas referencias.

LEVADURAS PURAS Y ACTIVAS DEL INSTITUTO LA CLAIRE AU LOCLE (SUIZA). Mejoramiento de los vinos. Aumento del grado alcohólico. Fermentación completa y segura de los vinos. Recompensas obtenidas: Diploma de honor; 12 medallas de oro; 8 medallas de plata, desde 1861 á 1895; Premio agronómico de la Sociedad de Agricultura de Francia, concurso de 1893. Un folleto, dando el modo de emplear las levaduras, será remitido gratis y franco á todo el que se sirva pedirlo á don A. M. GASCHEN (Barcelona). Unico Representante para España y Portugal.—Se admiten agentes con buenas referencias.

PILDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO TORRES Y VILLARRUBIA. Estas pildoras son eficacísimas en las fiebres intermitentes de todos los tipos, ya cotidianas, tercianas ó cuartanas, por rebeldes que sean, pudiendo asegurar la supremacía sobre todas las conocidas, pues las observaciones clínicas así lo han demostrado. Son de resultados positivos en los estados clorotóxicos, así es lo que, usadas convenientemente en los desarreglos menstruales, no tarda en experimentarse esa acción benéfica que indica el paso del estado patológico al fisiológico ó normal. Precio: cada caja de cuarenta pildoras, 3 pesetas; por correo, 3,50. Descuento del 25 por 100 á los señores farmacéuticos. DEPOSITO CENTRAL: Casa del autor.—Miguel Esteban (TOLEDO).

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1885, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año. AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO: LATIMER & FERNANDEZ SAN JUAN, P. R.

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
 DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA
 COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA
 PROVEDOR DE LA ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
 Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de jardines y parques.
Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen.
Arboles maderables de pascos y de adorno.
Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.
VIDES AMERICANAS
 Variedades las más resistentes á la filoxera y á la clorosis, de garantizada autenticidad.—Inger-tos por encargo, en grandes cantidades.
LATHYRUS SYLVESTRIS WAGNER
 Nueva planta forrajera para los terrenos secos y áridos.
 Representación única autorizada en España para la venta de la verdadera semilla de esta planta procedente de la Sociedad «Internationale Saatstelle», de Kirchheim—Teck.
Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.
 Se enviará el catálogo general y los especiales de precios corrientes de este año, gratis por el correo, á quien los pida.

SCHLIEPER, HECKER Y C. A.
CASA IMPORTADORA
 Géneros y artículos de Mercadería de todas clases y procedencias, Alambres de acero para cercos y viñas, marca «Neptuno». Cla-ses: «Sin Rival», «Especial» y «Competencia».
 Maderas de los Estados Unidos y Báltico.
 Hierro galvanizado de Canaleta. Tirantes de acero (Flusseisen).
 Para más detalles en la Administración de LA LIGA AGRARIA.
POLVORAS DE CURTIS'S & HARVEY
 Marcas: «Diamante», «FFF» y para minas.

VINOS TINTOS
 DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DEL

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. — **DIPLOMA DE HONOR**
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

VINO EN SU	2.º AÑO			3.º AÑO			4.º AÑO			Peso aproximado Kilos.
	Pesetas.									
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	200	250	300	180	230	280	350
Barril » 100 » »	110	130	160	100	120	140	90	110	130	160
Idem » 75 » »	85	100	120	80	95	110	75	90	105	120
Idem » 50 » »	60	70	85	55	65	80	50	60	75	90
Idem » 25 » »	35	40	45	30	35	40	25	30	35	40
Caja con 25 botellas.....	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Idem » 12 » »	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Idem » 25 medias botellas.....	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»

PEDIDOS. Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al Apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
PAG. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
 Alicante: D. José Torres y Herp, Calle de San Francisco, número 74.
 Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Ca-tólicos, 2.
 Avila: D. Vicente Igual, Vall, 2.
 Avila: D. Alvarez y Garcinuño, plaza del Al-cázar.
 Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, Rámbra de San José, 23, calle de Borri, 42; calle del Hospital, 2, y Plaza del Borne, 8.
 Idem D. Manuel Urrutia, Valencia, 229, 1.º, 2.º.
 Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estua, 13.
 Burgos: D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, 2 y 4.
 Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
 Cartagena: Sres. Alonso Victoria é hijo, Puer-ta de Murcia, 37.
 Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso.
 Idem D. Dámaso de Barrenegoa, fábrica de chocolates.
 Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraiso 14.
 Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina 1.
 Idem D. Felix Martínez Muñoz, Real, 58.
 Gijón: D. Manuel M. Menéndez, Cortada, 34.
 Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
 Huelva: D. Valeriano Ciorría, Concepción, 12.
 Huesca: D. Juan Arter, Coso Bajo, 10.
 Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gam-boa, Plaza de Ponce de León, 1.
 Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.
 Logroño: D. Mariano Lúcia, Portales, 86.
 Idem D. Rufino Pérez (Ojolindo), San Blas, 3.
 Lorca: Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».
 Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High-Li-fe» Sevilla, 14.
 Idem D. Ildefonso Trompeta, Barrionuevo, 6, antiguo almacén.
 Málaga: D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vélez, núm. 1.
 Murcia: D. J. Sánchez Pedreño, Platería, 79.
 Orense: D. Ricardo Mur.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas vino en su 4.º año.....	Pesetas	60
Idem » 12 » »	»	30
Una botella	»	2,50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.....	»	30
Una media botella de vino en su 4.º año.....	»	1,50

ADVERTENCIAS.— La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya re-producción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y en sus dobles en-vases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la ma-lla de alambre que envuelve la botella y la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,25 pesetas por ca-da una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

CENTRO EDITORIAL DE GONGORA
SAN ROQUE, 1.—MADRID
BIBLIOTECA ECONOMICA

Código civil español, anotado con la doctrina de la Jurisprudencia, referencias necesarias, in-dicaciones, críticas etc. Contiene además, según apéndices, las leyes complementarias y un excelen-te índice alfabético de materias que facilita la consulta de éstas aun á las personas menos ilustradas
 5.ª edición, 1895 forma un tomo de 812 páginas en 8.ª, encuadernado en tela, y su precio 4 pesetas en Madrid, y 4,50 en provincias, franco de porte y certificado.
Código penal para la Península con las mismas condiciones que el anunciado anteriormente,
 6.ª edición, 1895; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provincias.
Código de comercio, (como los anteriores), 6.ª edición, 1895; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provin-cias.
Manual del Jurado, con la Ley de esta institución y todas las disposiciones de las demás leyes que necesita conocer el jurado, notas, etc., 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
Compilación de los aranceles vigentes, en la Península; 2 pesetas en Madrid; 2,50 en provincias.
Derecho político y orgánico.—Manual necesario á los ciudadanos españoles, con la Constitución, leyes municipal, provincial, electorales, de reunión, de imprenta, asociación etc., un tomo de más de 500 páginas en 8.ª; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provincias.
Ley del Timbre del Estado, y Reglamento para su ejecución, con todas las disposiciones que le aclaran ó modifican hasta 1895; 2,50 pesetas en Madrid, y 3 en provincias.
Impuesto de derechos reales.—Ley y reglamento para su realización y administración; 2 pesetas en Madrid, y 2,50 en provincias.
Recaudación de Contribuciones, de inmuebles, cultivo y ganadería: ley organizando este servicio é instituciones correspondientes; una peseta en Madrid, y 1,50 en provincias.
Asociación general de ganaderos.—Reglamento de 1892, anotado y concordado; 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
Dehesas reales y administraciones subalternas.—Leyes y reglamentos correspondientes; 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
Compilación de la legislación de aguas, canales, pantanos y puertos. La más completa de cuantas se han publicado; 2,50 pesetas en Madrid, y 3 en provincias.
Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército y Armada.—Dos tomos; 3 pesetas.
 Casi todas estas obras están elegantemente encuadernadas en tela, y se remiten á provincias francas de porte y certificadas, previo el pedido, acompañado de su importe, dirigido á D. Francisco de Gongora, San Roque, 1, Madrid. También se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.
 Se remite gratis el Catálogo general de la casa.

¡¡¡Vinicultores!!!
 Los vinos que tuercen ó pier-den su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, pi-cados, etc., se corrigen y dispo-nen para la venta.
Conservación de vinos débi-les y para la exportación. Diri-girse con sello á F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid).

EL AGUILA
 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños.
PRECIO FIJO
 3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA Á LA DE TETUAN)
 TELÉFONO 661

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO
 RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 5 Y 7
 Y CALLE DE XUCLA, 8, 10 Y 12
BARCELONA

Apartado núm. 181
 Teléfono núm. 181

Dirección por Correo
 Conde Puerto y O.º

Acaba de publicarse el catálogo general de la temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad, para señoras, caballeros y niños.
 Catálogos y muestras, se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite.
Importante.—Sin nuevo aviso, recibirán catálogos los que lo solicitaron en temporadas anteriores.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
BARCELONA, MANILA
 DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES
 Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL
 SAN LUIS Y LA CONCEPCION
 FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA»
 Propietaria de las marcas MEISIC, CA VITE, MALABON Y LA PRINCESA
 ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO
 AGENCIAS EN VENTA EN TODOS LOS PAISES
 Se venden sus elaboraciones en todas las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

SOCIEDAD ELÉCTRICA
RAMIS, PETIT, GUILLAMOT Y COMPAÑIA
 en comandita
SAN PABLO, NUM. 90—BARCELONA
 CASA FUNDADA EN 1885

La primera en España constructora de dinamos, lámparas de arco voltaico y demás material eléctrico.
 Numerosas instalaciones de alumbrado realizadas en distintas partes de la Península y América, comprendiendo unas 4.000 lámparas de arco voltaico y más de 100.000 de incandescencia.
 Construcción propia y especial de acumuladores eléctricos de todas clases.

TRANSMISION DE FUERZA,
TELEGRAFIA, TELEFONIA, PARARRAYOS
 Venta de material eléctrico de todas clases.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
 CURACION CIERTA POR EL
JARABE HENRY MURE
 Buen éxito demostrado por 10 años de experiencias en los Hospitales de Paris

Para la curación de Epilepsia-histórico, Histero, Epilepsia, Baile de San Vitor, Enfermedades del cerebro y de la médula espinal, Diabetes azucarada, Convulsiones, Vertigos, Crisis nerviosas, Ja-quecas, Desvanecimientos, Congestiones cerebrales, Insomnios, Espermatorrea.
 Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, EN FONT-SAINT-ESPIRIT (FRANCIA)
 VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
 Rehusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

Especifico LA PLATA
 Se garantiza que cura la sarna y el dolor de garganta de las ovejas.

Este líquido carece absolutamente de peligro en sus aplicaciones y es infan-til en sus resultados. No puede envenenar á las ovejas aunque bebiere del ba-ño. No tiene ninguno de los malos efectos que se producen por la cal, azufre, tabaco y las diferentes preparaciones del arsénico y mercurio, sino que deja la piel del animal suave y sana, estimula el crecimiento y mejora el brillo y color de la lana.

THE EQUITABLE LIFE
 ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES
 (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)
 SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Su Sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 30 de Septiembre de 1895, pesetas 9.525.027,33 entre las siguientes provincias:

PROVINCIAS	NUMERO de siniestros.	SUMA PAGADA — Pesetas.	PROVINCIAS	NUMERO de siniestros.	SUMA PAGADA — Pesetas.
Alava	1	15.000 »	Lugo	1	5.000 »
Alicante	10	117.781,10	Madrid	129	2.080.130,45
Badajoz	19	210.500,10	Salamanca	10	202.134,79
Barcelona	138	3.433.131,45	Sevilla	3	80.000 »
Burgos	11	80.382 »	Navarra	1	15.023,40
Cáceres	14	108.422,20	Oviedo	11	263.417,78
Canarias	1	1.500 »	Valencia	3	37.200 »
Cádiz	1	1.200 »	Pontevedra	8	122.500 »
Castellón de la Plana	3	15.100 »	Salamanca	17	133.477,65
Ciudad Real	4	35.035,45	Santander	24	204.520,10
Córdoba	7	60.100 »	Segovia	5	106.415,50
Coruña	11	111.530,45	Sevilla	2	15.400 »
Gerona	4	79.507,47	Tarragona	7	15.400 »
Granada	1	24.805,00	Toledo	2	13.400 »
Guipúzcoa	9	285.384,60	Valencia	23	379.369,71
Huelva	1	20.000 »	Valladolid	3	47.000 »
Huesca	12	74.258,20	Vizcaya	14	533.520,69
Jáen	7	80.315 »	Zamora	1	5.000 »
León	7	5.055 »	Zaragoza	11	103.600,25
Lérida	6	64.013,80			
Logroño	1	9.000 »	TOTAL	578	9.874.600,74

GRANDES DESTILERIAS MALAGUEÑAS
 «COGNACS SUPERFINOS»

OLD BRANDY

JIMENEZ & LAMOTHE
 MÁLAGA & MANZANARES

¡¡¡Vendase en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.!!!

MERCADO DE GANADOS DE BARCELONA
 Todos los ganaderos que quieran enviar sus reses á este Mer-cado, pueden dirigirse por carta á los corretores del mismo, nom-brados por el Excmo. Ayuntamiento, Sres. D. Emilio Pieri y don Simón Tornes, quienes les facilitarán cuantos datos y precios desee.

OFICINAS: CALLE MERCED, NÚM. 3
BARCELONA

LINEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPAÑIA DE NAVEGACION "LA FLECHA"

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
 SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA

HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN ADMITINDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación ú otros, serán despachados como sigue

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHA DE SALIDA
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Leonora.	11 de Noviembre de 1895.
Habana, Matanzas, Nu. vitas, Gibara, Santia-go de Cuba y Cienfuegos.....	Gracia.	18 de ídem.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cien-fuegos.....	E. Larrinaga.	25 de ídem.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santia-go de Cuba y Cienfuegos.....	Ernesto.	2 de Diciembre.

LINEA DE PUERTO RICO
 SERVICIO REGULAR
 Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
 POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS

IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA
 El 19 de Noviembre saldrá el vapor español

MARIA

admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.
 Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embar-que, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirijase á su consignatario,
D. Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.—Telefono núm. 32.

GRAN DEPOSITO
 DE
MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS

Arados.—Aven-tadoras.—Guada-ñadoras.—Sega-doras.—Rastril-las.—Cribas.—Corta-raíces.—Corta pajas.—Desgranade-ras de maíz.—Prensas para pa-jas.—Trilladoras.—Bombas para todos los usos.—Prensas para vi-no y aceite.—Alambiques.—Filtros.—Calde-ras para estu-dia.—Toda clase de artículos para la elaboración y comercio de vinos.—Bás-culas

Pulverizador NOEL..... 55 pesetas. Pulverizador EXCELSIOR..... 45 pesetas.
 — RELAMPAGO n.º 1. 45 » Aparatos de tracción, de 200 á... 100 »
 — » n.º 2. 35 » Fuelles para azufrar, de 5 á..... 12 »

ALBERTO AHLES.—Paseo de la Aduana, 15, Barcelona.
 Antigua Sucursal de la casa NOEL de Paris.

VALLS HERMANOS
 INGENIEROS CONSTRUCTORES
TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION FUNDADOS EN 1854
 CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (ENSANCHE, RONDA DE SAN PABLO)
BARCELONA
 Premiad con 24 medallas de oro y plata, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso por su especialidades.—Telefono 695.
 Director: **DON AGUSTIN VALLE BEGÉS**, ingeniero.

Maquinarias é instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos, para pequeñas y grandes cosechas prensas hidráulicas, de engranes, de (molineta ó palancas, etc., etc.) movidas á brazo, por caballería y por motor.
 Fábricas de fiados y pastas para sopa, movidas por caballería y por motor.
 Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por mo-tor.—Fábricas de harinas y sus anexos de molinería.
 Prensas para vinos, bombas para trasegar, estrujadoras, etc.
 Prensas para losetas y mosaicos, de palanca e hidráulicas.
 Maquinas de vapor, motores á gas y de petróleo, turbinas, malacates, norias, bombas, guilloti-nas, transmisiones, estudios, planos, presupuestos, peritaciones, etc.
 Especialidad en prensas hidráulicas y de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sus sistemas privilegiados.
 La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias. Para telegramas, Valls, Campo Sagrado, Barcelona.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO
 DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE
LORENZO RACAUD
 MONTEMOLIN Y PASEO DE TORREO—ZARAGOZA
 remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten.
 Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

EL VIENTO ES BARATO
TALLERES MECANICOS
 Fundición de hierro y bronce y Fábrica de Molinos de viento.
 Bombas, Malacates, Norias, Depósitos para agua, Bebederos para haciendas.
 Molinos á viento para sacar agua y transmisión de fuerza para máquinas
 Se facilitará cuantos datos deseen en la Administración de este periódico.